

炎陵县投资 5800 多万元提升河东灌区节水效能



河东灌区续建配套与节水改造工程施工现场。通讯员供图

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/罗丽虹 曾煜翔) 位于炎陵县河东灌区的施工现场上,十余名工人正在渠道内进行施工作业。去年12月,炎陵县投资5868.07万元,启动灌区续建配套与节水改造工程,对灌区44.5公里的渠道改造升级,进一步提升灌溉效能。目前,该项目已完成90%,预计今年12月底前可完工。

灌区系统等内容。河东灌区引水坝位于斜滩下游,坐落在鹿原镇江口村黄石组。灌溉范围为炎陵县鹿原、霞阳2个镇24个村,农业人口51148人。灌区设计灌溉总面积565万亩,其中水田42711亩,旱土13789亩,目前灌区实际灌溉面积468万亩。

后共投入2430.38万元,分别实施灌区续建配套改造和炎陵县农业综合开发河东中型灌区节水配套改造,灌溉水利用系数在0.53左右,但因续建配套时期资金不足,很多渠系及建筑物问题和隐患未能列入计划。灌区渠道仍有渗水漏水现象,部分渠道在一些天然地质灾害下,渠段山体滑塌引起堵塞、破损现象,严重影响渠道安全运行。

天元区湘江堤坝管养提质进入验收阶段

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/文柳) 经过三个月的施工,湘江天元区段的堤坝管养提质改造工程进入尾声。11月22日至24日,天元区区长办组织专家对该项目进行了验收。

道岸线观感、面貌不佳、存在轻微安全隐患等问题的堤段,以及有必要修建巡道通道的堤段实施管养提质改造工程。

2268米,修建巡道约1673米。目前,工作人员对迎水面除草清淤、修整边坡,背水面修建巡道,并安装地灯反光灯,修整后的两侧堤坝播种了草籽复绿。

答好河长制工作的『年终答卷』

株洲日报全媒体记者/俞强年 通讯员/陈湘鄂

我市河长制年度考核工作即将全面展开,市河长办要求各县市区狠抓考核前的工作窗口期,坚持问题导向、目标导向、结果导向,全面推进河长制

工作补短板、强弱项、增亮点,全力以赴答好年度答卷。

据了解,“答卷”内容,包括河湖管护攻坚年活动,“四乱”问题常态化治理,妨碍河道行洪突出问题整治行动,河小青行动中心建设,省8号总河长令落实情况,等等。

“一县一品”创新亮点突出

今年以来,我市在河长巡河履职、河湖问题管护、组织机构建设等方面进一步强化举措,各县市区因地制宜,打造河长制工作的创新亮点品牌。

面对严峻的旱情形势,市、县河长办认真落实中央、省、市关于抗旱抗早工作的要求,结合督查暗访开展抗旱工作,深入抗旱一线督导人饮保供、抗旱保灌工作,充分发挥了综合协调职能。

醴陵市、攸县较好地完成了水利部对河长制及河湖管理工作的检查任务;芦淞区加快建设数字孪生流域,打造智慧河湖3.0体系,创建“动力党建、幸福河湖”河长制主题公园;醴陵市积极推进全面建立“河长+检察长”“河长+警长”制度;醴陵市、浏口区同江西省萍乡市签订了《关于水流域河长制工作合作协议》,推进水流域联防联控机制;攸县落实乡镇季度考核的奖惩制度,作为地方党政领导干部年度考核评价重

要依据。

特别是,芦淞区在打造“陆”“海”“空”立体化监管新平台的基础上,按照“需求牵引、应用至上、数字赋能、提升能力”的要求,全面推进算据、算法、算力建设,加快建设数字孪生流域,打造了“智慧河湖3.0管理系统”,一方面可实现全方位不间断巡查,极大提高了工作效能;另一方面市民还可通过“全民护河”小程序线上举报河湖问题,并实时查看问题“接、转、办、督、核”闭环式处置过程。

“智慧河湖3.0管理系统”包括了“四个场景”管理,即飞行场景,建设无人机自动起降机场,通过定时、定航线的“空中河长”无人机全域巡河;固定场景,在河道重点位置建设在线视频监控并整合水库雨水情监控;移动场景,开发“河湖长眼”小程序,上下级河长通过手机移动端实时巡河直播;数字场景,建立河湖数字档案,引入数字孪生技术,实现“AI智能算法”问题精准识别。

“四个方面”问题亟待整改

我市河长制工作稳步推进,但仍存在的一些个案问题亟待整改提升。10月下旬,市河长办对全市河长制工作开展情况进行暗访督查,发现四个方面的问题。“市河长办对考核过程中发现的亮点工作进行通报表扬,对发现的问题进行通报批评,责令相关单位要求如期整改。”市水利局副局长、市河长办副主任刘亮表示。

少数河长履职不到位。少数河长对责任河段工作开展没有进行安排部署,巡河频次不足,尤其是针对河流重点地段、重点问题的巡查不到位。个别河长巡河记录本填写不规范、巡河流于形式、巡河中不能发现和解决问题。其中荷塘区、石峰区、芦淞区分别有3名区级河长,浏口区、天元区分别有1名区级河长对责任河段未进行工作安排;荷塘区月塘街道巡河记录未按规定填写等问题。

河湖“四乱”问题依然突出。部分县市区存在河湖“四乱”问题整治不彻底,管理不到位等问题。其中天元区和石峰区“四乱”问题无常态化管理规范文件;醴陵市、炎陵县、荷

塘区、石峰区上报市河长办的河湖“四乱”问题少,与实际情况差距较大;荷塘区无整治碍洪突出问题方案和河道保洁资料;芦淞区市级交办问题无整改方案;炎陵县和茶陵县河道保洁无考核资料等。

部分重点工作落实不实。其中浏口区无暗访督查工作方案;炎陵县、荷塘区未开展省总河长会议暗访片披露问题排查整治工作;炎陵县河道检察长、茶陵县河道警长没有调整文件,部分交办问题延期整改无台账,没有开展河长制工作培训等。

个别交办问题整改缓慢。个别县市区对水利部、省、市交办问题整改落实缓慢,存在对问题整改走过场、流于形式,销号手续不到位、资料不齐全。部分问题整改已过时限,个别地区还有交办的问题未开始整改等情况。其中市总河长会议交办问题整改的有天元区;未按整改进度完成的有浏口区、石峰区、炎陵县;茶陵县问题整改进度严重滞后;醴陵市一季度省级河湖卫星遥感监测确认的四个问题未整改到位。

淥江潮涌 改革战犹酣

——淥口区深化改革实录

株洲日报全媒体记者/王芳 通讯员/罗纯纯 谭琪琳

突出项目攻坚 吹响发展号角

今年以来,淥口区创新改革举措,调整结构推进国企改革,强化资金保障,力推稳住经济33条措施开展项目攻坚行动。3月3日,总投资2亿元的唐人神集团动物营养核心料研产销一体化基地,在淥口镇南洲新区工业园的正式开工,吹响了淥口区全年项目开工建设的号角。

年初,淥口区高位推动大唐华银株洲退城进郊2x100万千瓦煤电项目进程,区委书记、淥口经开区党工委第一书记李晓明和区委副书记、区长赖晓智带头深入一线解决疑难问题,书写了“飞”一般的“淥口速度”。

城发南洲学校、铁航卫校、机关幼儿园于上半年主体完工后,两校一园均已9月如期开学;醴陵高速淥口区区域建设正酣,创新创业产业园完成竣工验收,淥口博物馆已完成主体建设……全面深化改革,项目建设的热潮在淥口区一浪高过一浪。

改革创新,融入了淥口区的奋斗血脉。全区坚持以改革为抓手,依托先行先试的政策优势,以集成式改革为发展赋能,以要素市场化改革为发展破局,项目建设释放出勃勃生机,正激荡起淥口区高质量发展的春潮。



▲淥口科创产业园。文柳/摄

凝聚“闯创干”的精神力量,今年以来,株洲市淥口区描摹着以改革添动力、促发展、惠民生的美好未来,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,大力开展“国资国企、投融资、园区、要素市场化配置”四大改革行动,在年终岁末收获实际成果:全区政务服务事项办理普遍提速50%、平台公司实现“瘦身强体”、将“一事跑多窗”升级为“一窗办多事”、“监督一点通”获省纪委监委点赞……

桩桩件件,破冰、治顽瘴、克痼疾、出实招,在这场改革攻坚战中,淥口区凭着一干到底的坚定和前所未有的创举,带来了看得见、摸得着的深刻变化,前景动人。

经典案例

10月21日,在株洲市委全面深化改革委员会公布2022年度“十大改革典型案例”中,淥口区“第一校长”制度榜上有名,充分展示该区改革的成效亮点。

在淥口区,5500余名寄宿学生每天可免费享用一个鸡蛋,这是该区为他们添置的一份“营养加餐”。去年以来,淥口区建立区领导兼任学校“第一校长”制度,区委书记、区长等25名区领导担任32所学校“第一校长”,改善了办学条件,解决了实际问题,募集了社会资源为全区教育赋能。该制度入选全市“十大改革典型案例”,并得到省委副书记朱国贤肯定性批示。



▲大美淥口。咏洲/摄

优化营商环境 厚植发展沃土

走进淥口经开区南洲工业园的湖南华巨新材料项目建设现场,运输车辆穿梭忙碌,大型机械设备隆隆作响,施工人员正在紧张有序施工。作为处于世界领先地位的铝钎领域,具有自主知识产权的高新技术的产业项目,竣工投产后预计可年产铝电电容器外壳1000万套、喷丝头(板)300万只。

早在年初,淥口经开区积极对接相关单位,仅用4天完成审查、缴费、线上录入等相关手续,实现建设用地规划许可证、工程规划许可证、不动产权证、施工许可证四证齐发,直接为企业开工时间提前了3个月。无独有偶,宝骏汽车零部件项目实现“竣工即交证”,园区速度推进了项目建设。

在高位推动下,淥口区曾经制约项目建设的审批难、拆迁难、融资难、用地难、推进难等难题得到有效破解。项目建设高歌猛进,是淥口区优化园区内企业营商环境的雷霆之作。

好的营商环境是生产力,更是竞争力。今年以来,淥口区出台《创建“五好”园区促进淥口经开区高质量发展的实施方案》,落地园区亩均效益评价、人事薪酬、财政管理改革,全面剥离社会管理职能。同时,建立项目全生命周期服务与管理机制,进一步激发园区发展活力,加快推动“五好”园区创建,新增市场主体29家,培育时代华先、时代工塑、时代华鑫、东亚工具、株冶、坤锐硬质合金6家省级专精特新“小巨人”企业,培育有效高新技术企业任务42家。

深化体制改革 畅达监督政策

自去年8月试点工作开展以来,淥口区纪委全面推广“监督一点通”服务平台的推广应用,截至目前,平台收到群众投诉207条,受理范围的投诉事项上报76条。

南洲镇马湾村村民查看小程序公示内容后,发现某工程项目费用与实际不符,随即进行反映,镇纪委在当日巡群时发现该问题后立即组织初核,事后对该村相关涉事人员进行立案审查。

在已有的村级监督与服务微信群基础上融入监督一点通的全部功能,形成具有株洲特色的“监督一点通”微信群。同时,利用技术手段打通微信群后台和“监督一点通”后台,实现群众问题诉求“双入口”反映,同平台管理,并将“智慧淥口”“监督一点通”与网络平台进行融合,全区192名网格员负责群众投诉的收集、转办及结果反馈,力推统管工作稳健前行,监督之路越走越宽。

省纪委监委党风政风室发文指出:“试点期间,淥口区及株洲市已基本完成监督服务微信群与‘监督一点通’平台对接,探索出较为完善的工作模式,可供各地区学习借鉴。”

亲民利民惠民 书写幸福答卷

老罗临近中午下班才急匆匆地赶到淥口区政务服务中心,想为单位办理“企业职工养老保险单位参保登记”业务,综合窗口的工作人员为老罗提供了延时服务。

民生新期盼,改革新指向。以打通群众办事“最优渠道”为出发点,着力构建“一地一窗一次”新模式,淥口区仅用150天实现三个办事大厅、四个分中心向政务服务中心一地聚集。在这里,同时7个部门14个业务系统授权大综窗,进驻事项1300余项,各服务事项办理普遍提速50%,收获群众一致好评,同时获得省政府门户网站专题推荐报道和湖南省文明窗口单位的荣誉。

淥江奔腾,改革潮涌。青春淥口,奋楫争先。聚能成势,肩负发展与跨越的梦想,淥口新区铿锵崛起,在改革路上先行先试,为株洲市全面落实“三高四新”战略定位和使命任务奉献淥口力量。